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ου– οφείλεται προς τους θεσμούς της Ευρω-
ζώνης, συμπεριλαμβανομένης της ΕΚΤ και 
άλλων ευρωπαϊκών κεντρικών τραπεζών. 
Ως αποτέλεσμα, οι πληρωμές τόκων της Ελ-
λάδας ως μερίδιο των κρατικών εσόδων εί-
ναι χαμηλές και αναμένεται να παραμείνουν 
έτσι για μια παρατεταμένη περίοδο, σημει-
ώνει η Moody’s, ακόμα και αφότου συνυ-
πολογίσει την δημοσιονομική επίδραση της 
πανδημίας και την επιστροφή στις τακτικές 
εκδόσεις ομολόγων στις αγορές. 
Μάλιστα, με τις πληρωμές τόκων να αντι-
στοιχούν στο 5,5-6% των εσόδων, η Ελ-
λάδα έχει καλύτερη δυνατότητα αποπλη-
ρωμής του χρέους της από ό,τι η Ιταλία, 
καταλήγει ο οίκος. 
Το ισχυρό ποσοστό που πήρε η Νέα Δη-
μοκρατία στις εκλογές της περασμένης Κυ-
ριακής αυξάνει σημαντικά την πιθανότητα 
να σχηματίσει ξανά κυβέρνηση μετά τις 
νέες εκλογές που θα γίνουν στα τέλη Ιου-
νίου, σημειώνει σε ανάλυσή του ο οίκος 
πιστοληπτικής αξιολόγησης Moody’s.
Αυτό σημαίνει, προσθέτει, ότι θα υπάρχει 
συνέχεια στη δημοσιονομική και την οι-
κονομική πολιτική και είναι θετικό για το 
αξιόχρεο της Ελλάδας (credit positive).
Όπως σημειώνει, η διατήρηση της εστί-
ασης στη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος και της υγείας του τραπε-
ζικού τομέα, μαζί με την υλοποίηση των 
ορόσημων και μεταρρυθμίσεων στο πλαί-
σιο του εθνικού σχεδίου ανάκαμψης, θα 
στηρίξουν την οικονομική ανάπτυξη.

Θ
ετικές είναι οι νέες εκτιμήσεις 
του οίκου αξιολόγησης Moody’s 
για το ελληνικό δημόσιο χρέος, 
καθώς υπολογίζει ότι αυτό θα 

μειωθεί κάτω από το 150% του ΑΕΠ έως 
το 2025, από τα επίπεδα του 171,3% που 
ήταν στα τέλη του 2022. 
Ο Moody’s προβλέπει ότι η Ελλάδα θα ση-
μειώσει μία από τις μεγαλύτερες μειώσεις 
χρέους παγκοσμίως, με το χρέος της γενι-
κής κυβέρνησης να υποχωρεί κάτω από 
το 150% του ΑΕΠ το 2025 από 171,3% 
το 2022, χάρη στις προοπτικές σημαντι-
κά υψηλότερης αύξησης του ονομαστικού 
ΑΕΠ τα επόμενα χρόνια.
«H ελληνική οικονομία ανέκαμψε με ισχυ-
ρό τρόπο μετά την πανδημία, με αύξηση 
του πραγματικού ΑΕΠ στο 5,9% το 2022 
και 8,4% το 2021, μετά από συρρίκνωση 
9% το 2020» αναφέρει ο οίκος αξιολόγη-
σης Moody’s για το ελληνικό χρέος. 
«Αν και ο δείκτης του χρέους της Ελλάδας 
θα παραμείνει πολύ υψηλός τις επόμενες 
δεκαετίες, το βάρος του χρέους έχει γίνει 
σημαντικά πιο βιώσιμο, λόγω των πολύ 
ευνοϊκών όρων αποπληρωμής στα δάνεια 
της Ευρωζώνης και της εκτεταμένης ανα-
κούφισης του χρέους που έχουν δώσει οι 
πιστωτές της Ευρωζώνης από το 2017», 
σημειώνει η Moody’s. 
Σχεδόν το 80% του ελληνικού χρέους –εξαι-
ρουμένων των βραχυπρόθεσμων εντόκων 
γραμματίων και των συναλλαγών ρέπο με 
άλλους οργανισμούς του ελληνικού Δημοσί-
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Moody’s για Ελλάδα: Πρόβλεψη για μία από τις μεγαλύτερες μειώσεις χρέους παγκοσμίως
«Σε συνδυασμό με τη δέσμευση για δημοσι-
ονομική προσαρμογή και αύξηση των πρω-
τογενών πλεονασμάτων, η διατήρηση της 
σημερινής δημοσιονομικής και οικονομι-
κής πολιτικής βελτιώνει τις προοπτικές για 
σημαντική μείωση του βάρους του δημόσι-
ου χρέους της Ελλάδας», αναφέρει.

Τι αναφέρει σε έκθεσή 
της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Διαφορετική από αυτές τις εκτιμήσεις εί-
ναι η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
στην οποία αναφέρεται ότι η ελληνική 
οικονομία αντιμετωπίζει υπερβολικές μα-
κροοικονομικές ανισορροπίες. Ωστόσο τα 
τρωτά σημεία φαίνεται να υποχωρούν.
Σημειώνεται πως ο τουρισμός δεν διέσω-
σε το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών. Το εξωτερικό έλλειμμα εκτι-
μάται ότι θα παραμείνει πολύ πάνω από 
το επίπεδο που απαιτείται. Επίσης τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια παραμένουν σε 
υψηλά επίπεδα παρά τις βελτιώσεις. 
Οι εκτιμήσεις της Κομισιόν διαφέρουν από 
αυτές της ελληνικής κυβέρνησης σχετικά 
με την αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ. Αξί-
ζει επίσης να σημειωθεί πως προβλέπεται 
σταδιακή κατάργηση όλων των μέτρων 
ενεργειακής στήριξης το 2024. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζητάει ακόμη τρο-
ποποιήσεις στο πλαίσιο φορολογικής πο-
λιτικής της Ελλάδας και προτείνει μεταξύ 
άλλων εισαγωγή ενός συστήματος προκα-
ταβολής φόρου. 

Πέθανε ο Θεόδωρος Πάγκαλος

Π
έθανε σε ηλικία 84 ετών ο πρώην υπουρ-
γός του ΠΑΣΟΚ, Θεόδωρος Πάγκαλος. Με 
ανακοίνωσή στο Twitter η οικογένειά του 
έκανε γνωστή την είδηση του θανάτου του.

«Ο αγαπημένος μας Θόδωρος Πάγκαλος έφυγε σή-
μερα από κοντά μας, ήσυχα στο σπίτι του, έχοντας 
δίπλα του την οικογένειά του και τους στενούς του 
συνεργάτες. Καλό ταξίδι λατρεμένε μας. Θα σε θυ-
μόμαστε πάντα με αγάπη».

Ποιος ήταν ο Θεόδωρος Πάγκαλος
Γεννήθηκε στην Ελευσίνα στις 17 Αυγούστου 1938. 
Απόφοιτος του Βαρβακείου Γυμνασίου Αθηνών.
Σπούδασε Νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και 
Οικονομικά (Διδάκτωρ των Οικονομικών Επιστη-
μών) στο Πανεπιστήμιο του Παρισιού Ι (Πάνθεον 
Σορβόνη) με υποτροφία της Γαλλικής Κυβερνήσεως.
Με σημαντική δράση στο φοιτητικό κίνημα και ιδρυ-
τικό μέλος της Νεολαίας Λαμπράκη, διαδραμάτισε 
ενεργό ρόλο στον αντιδικτατορικό αγώνα με αποτέ-
λεσμα να του αφαιρεθεί η ελληνική ιθαγένεια από 
την χούντα το 1968.
Από το 1969 μέχρι το 1978 εργάσθηκε στη Σορβό-
νη ως Εντεταλμένος Διδάσκαλος και Ερευνητής σε 
θέματα οικονομικής ανάπτυξης, προγραμματισμού 
και χωροταξίας. Διετέλεσε επίσης Διευθυντής του 
Ινστιτούτου Οικονομικής Ανάπτυξης του ίδιου Πα-
νεπιστημίου. Το 1981 εκλέχθηκε για πρώτη φορά 
Βουλευτής με το ΠΑΣΟΚ, ιδιότητα την οποία κατείχε 
αδιάλειπτα μέχρι το 2012.
Διετέλεσε Υφυπουργός Εμπορίου (1982), Υφυπουρ-
γός Εξωτερικών για θέματα Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας (1984), Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών 

(1985-1989). Κατά την περίοδο 1989 μέχρι 1993 
ορίστηκε Αντιπρόσωπος του Ελληνικού Κοινοβου-
λίου στο Συμβούλιο της Ευρώπης.
Τον Οκτώβριο 1993 ορκίστηκε και πάλι Αναπληρω-
τής Υπουργός Εξωτερικών. Τον Ιούλιο 1994 ανα-
λαμβάνει Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών. 
Τον Ιανουάριο 1996 ορκίστηκε Υπουργός Εξωτερι-
κών ασκώντας τα καθήκοντά του μέχρι τον Φεβρου-
άριο 1999.
Τον Απρίλιο 2000 ορκίσθηκε Υπουργός Πολιτισμού 
διατηρώντας το αξίωμα έως το Νοέμβριο 2000. Δι-
ετέλεσε Επικεφαλής της Ελληνικής Αντιπροσωπείας 

στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Δυτικοευρω-
παϊκής Ένωσης και του Συμβουλίου της Ευρώπης.
Τον Ιούνιο 2003 ορίσθηκε εκπρόσωπος του ΠΑ-
ΣΟΚ στο Συμβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής. Το Νο-
έμβριο του 2004 ορίσθηκε Συντονιστής της προε-
κλογικής εκστρατείας του ΠΑΣΟΚ. Επανεκλέχθηκε 
μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ και 
ορίσθηκε αρμόδιος του Τομέα Ανάπτυξης, Ανταγω-
νιστικότητας και Πολιτικής Καταναλωτών. Στη συνέ-
χεια ανέλαβε την ευθύνη του Τομέα Αυτοδιοίκησης, 
Δημόσιας Διοίκησης και Δικαιοσύνης ενώ σήμερα 
προΐσταται στον νευραλγικό Τομέα Εξωτερικής Πο-
λιτικής, Ασφάλειας και Άμυνας.
Τον Σεπτέμβριο του 2006 ανέλαβε Γενικός Εισηγη-
τής του ΠΑΣΟΚ στις διαδικασίες για την Συνταγμα-
τική Αναθεώρηση.
Από το 2004 έως τις εκλογές του 2009 εκπροσώπη-
σε την Βουλή των Ελλήνων στην Κοινοβουλευτική 
Συνέλευση της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης και του 
Συμβουλίου της Ευρώπης.
Στις 6 Οκτωβρίου 2009 ορκίστηκε Αντιπρόεδρος 
της Κυβέρνησης. Άσκησε τα καθήκοντά του μέχρι 
τον Μάϊο του 2012.
Ήταν συγγραφέας πολλών άρθρων και διαφόρων 
βιβλίων μεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν τα «Πα-
γκοσμιοποίηση και Αριστερά» (2001), «Εφήμεροι 
Προφήτες – Αδιέξοδα του νεοφιλελευθερισμού και 
κοινωνικά κινήματα στην εποχή της παγκοσμιοποί-
ησης» (2005), «Η Ευρώπη σε σταυροδρόμι» (2005), 
«Παρέμβαση στην Επικαιρότητα» (1994) και «Η Ελ-
λάδα στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα» (1988).
Ήταν παντρεμένος με την Χριστίνα Χριστοφάκη και 
πατέρας πέντε παιδιών.


